E/cn.15/2009/6联合国



Distr.: General 3 February 2009 Chinese

Original: English

预防犯罪和刑事司法委员会

第十八届会议

2009年4月16日至24日,维也纳

临时议程*项目 4(d)

世界犯罪趋势与对策: 联合国毒品和犯罪问题办公室

与会员国在预防犯罪和刑事司法领域的工作的 统一与协调: 为支持联合国毒品和犯罪问题 办公室的工作而开展的其他活动,特别是 联合国预防犯罪和刑事司法方案网、 非政府组织和其他机构的活动

联合国预防犯罪和刑事司法方案网各机构的活动

秘书长的报告

目录

			贝次
─.	导言	i	3
二.	联台	国区域间犯罪和司法研究所的活动	3
三.	区均	战和附属研究所的活动	3
	A.	亚洲和远东预防犯罪和罪犯待遇研究所	3
	B.	联合国附属欧洲预防和控制犯罪研究所	4
	C.	非洲预防犯罪和罪犯待遇研究所	5
	D.	国际刑法改革和刑事司法政策中心	6
	E.	澳大利亚犯罪学研究所	7

010409 010409



^{*} E/CN.15/2009/1.

E/CN.15/2009/6

	F.	国际犯罪学高级研究所	8
	G.	纳伊夫阿拉伯安全科学大学	10
	H.	国际预防犯罪中心	10
	I.	安全研究所	11
	J.	韩国刑事司法政策研究院	13
	K.	瓦伦贝里人权和人道主义法研究所	14
四.	玉厉	际科学和专业咨询理事会的活动	15

一. 导言

- 1. 本报告概述构成联合国预防犯罪和刑事司法方案网的各机构在 2008 年开展的活动。本报告是按照经济及社会理事会第 1992/22、1994/21 和 1999/23 号决议并在各机构所提供资料的基础上编写的。
- 2. 首先,应当强调联合国毒品和犯罪问题办公室(毒品和犯罪问题办公室)与联合国预防犯罪和刑事司法方案网共同开展工作的重要性。毒品和犯罪问题办公室的联合国预防犯罪和刑事司法方案网协调人担任了该网络 2008 年协调会议主席一职,这次协调会议由国际科学和专业咨询理事会在意大利库马耶主办。2008 年毒品和犯罪问题办公室还与一些网络成员开展了双边合作。

二. 联合国区域间犯罪和司法研究所的活动

3. 根据《联合国区域间犯罪和司法研究所(犯罪司法所)章程》(经济及社会理事会第 1989/56 号决议,附件),犯罪司法所董事会将向预防犯罪和刑事司法委员会第十八届会议提交一份报告,其中将介绍犯罪司法所在 2008 年开展的活动。关于进一步的信息和报告,见犯罪司法所网站(http://www.unicri.it)。

三. 区域和附属研究所的活动

A. 亚洲和远东预防犯罪和罪犯待遇研究所

- 4. 2008 年举办了下列培训班和讨论会:
- (a) 1月17日至2月14日举行了第138期国际高级讨论会,标题是"反腐败方面有效的法律和实践措施:刑事司法对策";
- (b) 5月19日至6月26日举行了第139期国际培训班,主题是严重、暴力少年犯的特征和有效对待方式;
- (c) 9月1日至10日9日举行了第140期国际培训班,主题是打击计算机 犯罪的刑事司法对策;
- (d) 2月25日至3月13日举行了第四期中亚刑事司法讨论会,主题是打击毒品罪和有关犯罪的对策和刑事司法程序中如何对待吸毒者问题;
- (e) 3 月 3 日至 18 日为中国高级刑事司法官员举行了第十三期特别讨论会,主题是刑事司法制度改革:吸取犯罪受害人的意见并在考虑到罪犯的危险性和需要的情况改善罪犯待遇;
- (f) 4月15日至25日举行了第三期国别培训班,主题是重振菲律宾志愿者假释援助系统;
- (g) 11 月 5 日至 27 日举行了第九期重点国家培训班,主题是肯尼亚的少年 犯处理制度:
 - (h) 10 月 16 日至 11 月 13 日举行了第十一期特别培训班,主题是反腐败刑

事司法对策。

- 5. 2008年开展了下列技术合作活动:
- (a) 该研究所、泰国总检察长办公室及毒品和犯罪问题办公室东亚和太平 洋区域中心于 7 月 23 日至 25 日在曼谷共同为东南亚国家举办了良好治理问题 第二期区域讲习班,主题是公共采购中控制腐败;
- (b) 该研究所和日本检察厅于 12 月 10 日和 11 日在东京共同为东亚国家举办了良好治理问题区域论坛,主题是加强国内和国际合作,有效调查和起诉腐败行为:
- (c) 该研究所的两名教授与拉丁美洲预防犯罪和罪犯待遇研究所一道,主办了拉丁美洲刑事司法系统改革课程,六个国家派代表参加了该课程。该课程于8月18日至23日在哥斯达黎加举行。两名教授还于8月25日至27日在阿根廷举办了后续讨论会,重点讨论该国的具体情况;
- (d) 该研究所的两名教授于 7 月 26 日至 9 月 6 日访问肯尼亚,协助加强性别和儿童事务部儿童司的活动:
- (e) 该研究所的一名教授于 11 月 17 日至 26 日访问菲律宾,为该国司法部 缓刑和假释管理局举办地方缓刑官员和假释援助志愿者培训班提供技术援助。

B. 联合国附属欧洲预防和控制犯罪研究所

- 6. 2008 年,联合国附属欧洲预防和控制犯罪研究所的主要活动和新计划如下:
- (a) 已完成项目:对妇女暴力行为问题国际调查;欧洲犯罪受害情况新调查文书草稿(利用欧洲统计局的赠款);欧洲联盟就跨国界偷运人口问题开展警察和司法合作框架方案;对第七、八、九次联合国犯罪趋势和刑事司法系统运作情况调查进行分析和提交报告;芬兰监狱系统的安全战略;欧洲理事会收集对妇女暴力行为行政数据项目;关于以性剥削为目的的人口贩运活动三国项目;联合国全球打击人口贩运活动举措框架内开展的研究项目;关于在爱沙尼亚地方政府当局中开展反腐败的结对项目;参加6月16日至18日在斯德哥尔摩举行的斯德哥尔摩犯罪学专题讨论会;参加9月2日至5日在大不列颠及北爱尔兰联合王国爱丁堡举行的欧洲犯罪学学会第八次年会;
- (b) 进行中的事项:为毒品和犯罪问题办公室和欧洲经济委员会受害人调查手册供稿;《犯罪和刑事司法统计欧洲资料手册》;对联合国犯罪趋势和刑事司法系统运作情况调查进行分析和提交报告;评估联合国犯罪、刑事司法和预防犯罪标准和规范的执行情况;参加预防犯罪和刑事司法委员会届议和五年一次的联合国预防犯罪和刑事司法大会;
- (c) 最近启动的项目: 跟踪芬兰监狱安全情况和释放后安置情况的项目; JUSTIS, 这是一个拟订科学指标以评估对欧洲联盟内司法信任度的项目; 芬兰和瑞典检察官和法官受到的不当影响调查; 将《国际监狱政策制订工具》译成俄文并根据俄罗斯的具体情况进行修改; 打击芬兰—俄罗斯边界腐败行为项

- 目;为审查联合国关于打击对妇女暴力行为的建议作准备;为第十二届联合国预防犯罪和刑事司法大会期间将于2010年4月12日至14日在巴西萨尔瓦多举行的两次区域讲习班作准备;在芬兰试用欧洲犯罪受害情况调查文书草稿(利用欧洲统计局的赠款);打击为强迫劳动目的贩运人口的项目;在第十次联合国犯罪趋势和刑事司法系统运作情况调查基础上进行分析和提交报告;
- (d) 目前正在就拟订司法和执法机构监测工具和参加斯德哥尔摩犯罪学年度专题讨论会和欧洲犯罪学学会年度会议进行谈判;
- (e) 研究所继续编写报告和其他文件供广泛传播,并为欧洲的年轻研究人员和执业人员提供奖学金;
- (f) 研究所的工作人员继续与各国际科学协会和杂志社的同行进行合作并继续参与国家政策项目。

C. 非洲预防犯罪和罪犯待遇研究所

- 7. 非洲预防犯罪和罪犯待遇研究所强调推动量身定做的战略,在连续评估每个国家的需要的基础上开展一些活动,目的是加强非洲各国侦查和控制犯罪活动的区域能力。犯罪对发展造成毁灭性后果,迫使该研究所通过一些项目来推动在国家一级落实国际文书和良好做法。2008年,该研究所开展了下列活动:
 - (a) 项目活动:
 - (一) "从监狱回家项目",最初是乌干达的一个试点项目,目的是促进囚犯的社会改造和重新融入,然后逐步引起整个区域各监狱管理当局的重视。该项目已被确定为打击惯犯的良好做法,预计将在其他国家推广;
 - (二) 制订了"网络监视项目",以探讨因特网骗局对发展的影响。鉴于有可能通过这类骗局对扶贫方案实施欺诈,该研究所正在区域和国际伙伴支助下,将提高对该问题的认识的方案扩展到区域一级;
 - (三) "尼日利亚人口贩运"项目,于 2006 年 6 月启动,是尼日利亚政府(通过其国家禁止贩运人口和其他有关事项局)与该研究所共同开展的一个研究项目。项目已经完成,有关结论也已公布。该项目为促进非洲所有国家批准和在国家一级执行《联合国打击跨国有组织犯罪公约》¹和《关于预防、禁止和惩治贩运人口特别是妇女和儿童行为的补充议定书》²提供了机会:
 - (四) 最后完成了乌干达贩运儿童问题新趋势研究报告。这项工作于 2008 年 7 月在坎帕拉启动。该研究报告将得到广泛传播。目前正在该研究报告的基础上,努力结成一个打击人口贩运联盟;
 - (五) 其他进行中项目包括汇编国别概况,放在非洲犯罪统计数据库中,以

¹ 联合国, 《条约汇编》, 第 2225 卷, 第 39574 号。

² 同上,第 2237 卷,第 39574 号。

及设计犯罪受害情况调查,收集关于某些犯罪的数据,以查明趋势,该调查将在乌干达试点实施,然后在整个非洲推广;

(b) 培训:

- (一) 应会员国请求,作出了举办系列短期课程的安排,以改进非洲刑事司法系统的运作情况;
- 二 其他培训活动包括一次刑事学讲习班和一个针对执法机构的犯罪侦查、调查和简化起诉程序能力建设项目。预定在 2009 年 4 月举办一次渎职问题讲习班;
- (c) 信息和文件:
- (一) 作为一项进行中活动,研究所继续编写已执行活动报告并放在网上。 还在筹备一份预防犯罪杂志;
- (二) 信息中心正在进行现代化改造,吸引了更多人利用其服务,该研究所继续在网上提供信息:
- (d) 国际合作与伙伴关系:
- (一) 9 月和 10 月,研究所与联合国总部非洲国家集团以及在美国的各个组织进行了有益的接触;
- 研究所继续加强与联合国预防犯罪和刑事司法方案网络一些成员的合作;
- (三) 研究所派代表出席了几次区域和国际会议;
- 四 研究所参加第十二届联合国预防犯罪和刑事司法大会的准备工作正在 进行。

D. 国际刑法改革和刑事司法政策中心

- 8. 国际刑法改革和刑事司法政策中心是一个设在加拿大温哥华的独立的非营利机构。该中心于 1991 年设立,是联合国的附属机构,其使命是促进法治、民主和良好治理。该中心履行使命的方式是促进旨在支持法律改革和改善刑事司法管理的地方、国家和国际努力。该中心在 2008 年开展了下列活动:
- (a) 该中心利用加拿大政府提供的资助,继续与毒品和犯罪问题办公室合作,制定一项综合调查,以便利《有组织犯罪公约》和《联合国反腐败公约》³的缔约国提交报告;
- (b) 该中心与联合国预防犯罪和刑事司法方案网其他机构合作,协助举办了一次题为"消除对妇女暴力行为:形式、战略和工具"的讲习班,这次讲习班于预防犯罪和刑事司法委员会第十七届会议期间举行。该中心工作人员宣读了一篇题为"处理对妇女暴力行为的指标:衡量刑事司法对策"的论文;

³ 同上,第 2349 卷,第 42146 号。

- (c) 该中心协助毒品和犯罪问题办公室修订《在预防犯罪和刑事司法领域中消除对妇女的暴力行为的示范战略和实际措施》(大会第 52/86 号决议,附件)。经修订的文件将列入关于处理对妇女和女童暴力问题的建议,在一次政府间专家组会议上予以审查。预计预防犯罪和刑事司法委员会将在 2010 年第十九届会议上对该文件进行审议;
- (d) 加拿大国际开发署支助的加拿大—中国检察机关改革合作项目继续为中国的刑法和刑事司法系统改革提供支助:
- (e) 该中心通过国际惩戒方案,按照法治和国际人权标准促进国际惩戒改革:
- (f) 该中心利用加拿大政府的支助,与毒品和犯罪问题办公室合作开展一个项目,项目涉及与联合国苏丹特派团和苏丹南方政府合作,加强苏丹南方政府监狱处更有效应对儿童、妇女和有特殊需要的其他囚犯群体的需要和情况的能力:
- (g) 该中心与毒品和犯罪问题办公室合作,编写了一本监狱管理人员手册,这是以国际标准和规范为基础、针对监狱管理人员的基本培训工具和课程:
- (h) 该中心在加拿大公共安全部和加拿大惩戒局支助下,开展了一项假释的暂停、取消和撤消方面立法、政策、实践和程序的国际研究。该项目是初次尝试审查和比较某些法域在假释罪犯据称违反条件时所采用的决策过程。该项目编写的书籍有英文和法文两种版本;
- (i) 该中心于 6 月 20 日在加拿大温哥华举办了一次从国内和国际角度看待身份盗窃和欺诈问题专题讨论会,目的是支持最近提出的旨在在《加拿大刑法典》中处理身份盗窃和欺诈问题的一项法案,并支持专家们按照经济及社会理事会第 2004/26 号决议正在开展的工作;
- (j) 该中心为国际预防犯罪中心第八次预防犯罪年度学术讨论会作出了贡献,该学术讨论会的主题是"妇女安全:全世界共同关心的问题",于 11 月 12 日至 14 日在墨西哥克雷塔罗举行:
- (k) 3月份,在加拿大政府支助下,该中心出版了《国际刑事法院:批准和执行〈罗马规约〉手册》第三版。

E. 澳大利亚犯罪学研究所

- 9. 澳大利亚犯罪学研究所设在堪培拉,开展研究工作并传播有关信息,以向澳大利亚政府和更广泛群体提供独特的知识依据,作为决策和实践的参考。
- 10. 2008 年,该研究所继续大力支持预防犯罪活动,定期评估和审查其所有研究活动在预防犯罪方面产生的影响。该研究所完成了对澳大利亚政府的全国社区预防犯罪方案的审查,继续在特定的预防犯罪领域开展工作,例如提高地方社区预防犯罪的效力,重点放在预防暴力和林火纵火罪,并在各种国家和国际论坛上就预防犯罪问题作专题介绍。

- 11. 关于建立国际联系,该研究所工作人员在 2008 年参加了两次技术会议,一次是 7 月份在德国举行的毒品和犯罪问题办公室预防犯罪问题技术咨商专家组会议,另一次是 9 月份在加拿大举行的国际预防犯罪中心科学委员会会议。此外,该研究所还派代表参加了一次在哥伦比亚特区华盛顿举行的政府研究组织负责人会议。研究所工作人员还在其他几次国际会议上作专题介绍,其中包括: 7 月 21 日至 23 日在美国弗吉尼亚州阿林顿举行的 2008 年国家司法研究所会议;在巴黎举行的司法与内政问题专家国际讨论会; 8 月 31 日至 9 月 6 日在联合王国剑桥举行的第二十六次经济犯罪问题剑桥国际专题讨论会。在包括联合王国在内的欧洲国家和亚洲国家就反洗钱问题进行了广泛磋商。在萨摩亚和中国香港举行了两次人口贩运问题区域研究论坛。
- 12. 在能力建设方面,该研究所继续制作各种材料,包括为决策者编写报告和文件和为从业人员编写"内情通报"。此外,研究所还为土著人司法信息中心提供材料,其中包括土著人犯罪和有关问题情况介绍文件(见 http://www.indigenousjustic.gove.au)。
- 13. 为了加强证据基础,研究所继续监测趋势、收集犯罪与受害情况信息、查明犯罪活动趋势的变化并促进增进对有效刑事司法和减少犯罪活动的认识。该研究所收集了九个主要监测方案的信息并报告了有关情况:杀人、拘押中死亡、盗窃枪支、在押少年犯、吸毒、武装抢劫、欺骗英联邦、洗钱和贩运人口。研究项目包括评价工作(例如对土著人法庭进行评价)、犯罪性质和程度概略研究(例如对企业实施的计算机犯罪和对渔业实施的犯罪)、未来趋势(例如高科技犯罪方面)和旨在估计犯罪成本、绘制地理空间图、制模和预测的技术性更强的工作,以及绩效衡量指标包括累犯情况。
- 14. 研究所工作的一个重要方面是以容易查阅的格式向决策人员和从业人员传播研究结论。在 2007-2008 年期间,研究所出版了 15 份主要研究报告、5 份技术和背景报告、22 篇《犯罪与刑事司法趋势和问题》论文和 43 份情况表,这些都可在研究所网站(http://www.aic.gov.au)查阅。到 2008 年底,该网站平均每天点击量为 43,500 次,这证明它作为一种主要信息传播工具的地位。最受欢迎的出版物是每年的《澳大利亚犯罪:事实与数字》,这份出版物提供了犯罪与司法趋势方面的概况(见 http://www.aic.gov.au/publications/facts/)。

F. 国际犯罪学高级研究所

15. 2008年,国际犯罪学高级研究所举办了 44 项活动,66 个国家的 1,775 人参加了这些活动。这些活动是与 70 个合作伙伴包括 26 所大学合作实施的。2008年开展的主要活动介绍如下:

(a) 科学活动:

(一) 由欧盟委员会欧洲援助办公室共同出资的题为"打击有罪不罚现象、促进国际司法"研究项目预计最终将编写一份报告,概述 1946 年以来的所有冲突后局势。报告还将载有关于冲突后司法模式如何适用于当代冲突的政策决定和实例。5 月份,14 名专家在意大利锡拉库扎开会,对该项目进

行讨论,研究成果已在 11 月 10 日和 11 日于日内瓦召开的一次会议上向国际社会作了介绍:

- (二) 在加强国际刑事法院能力方案的框架内,研究所举办了一些定向培训班。2008年,国际刑事法院的11名法官参加了11月6日至8日在罗马举行的"司法经济、司法通知或事实裁定、公布、审前和审判程序";法官们还参观了意大利政府的一些机构;
- (三) 作为欧盟委员会共同资助的一个项目的组成部分,研究所出版了一部文集,题目是"欧洲刑事事项合作:问题与前景",重点讨论欧洲刑法中关系最大和最有争议的问题。这些文章是为青年刑法专家举办的两次专业培训班的成果,这些专业培训班探讨了欧洲刑法的最新动态;

(b) 教育活动:

- (一) 5月25日至6月4日在意大利锡拉库扎举办了一次主题为"伊斯兰教法与国际刑法"的专业培训班,27个国家的57名青年专业人员参加了这次培训班。授课专题包括伊斯兰教法的渊源、伊斯兰教法中的犯罪与惩罚和伊斯兰教法与国际刑法等;
- (二) 12 月 15 日至 19 日在德国奥伯拉梅尔高北约学校举行了一次题为"伊斯兰教法与军事行动"的讨论会。讨论会是为军官及法律和政策顾问举行的,由优秀的伊斯兰教法学者对他们进行培训;

(c) 发展合作技术援助:

(一) 在阿富汗技术援助项目的范围内开展了一些重要活动。第一项活动是 11 月份与毒品和犯罪问题办公室签署一项协定,以在加拿大大使馆支助 下,在阿富汗坎大哈省开始进行培训活动;在这些活动中,将对司法部门 的大约 140 人进行培训,并将在坎大哈实施省级司法举措。省级司法举措 的范围已从 12 个省扩展到 15 个省, 拉格曼省、洛加尔省和卡比沙省均已 包括在内。该举措在省一级为司法部门的 240 人举办了基础培训班。第二 项活动是在毒品和犯罪问题办公室和立陶宛大使馆支助下,在戈尔省实施 一项项目。预计该项目将加强当地司法部门工作人员的业务能力。研究所 先是对戈尔省进行了两次评估访问,与阿富汗各种司法机构、政府机构和 民间社会组织的代表进行了会晤。预计该培训将于 2009 年 1 月结束。通过 了一项省级举措,目的是执行关于改善被拘留者条件的条例。作为该举措 的一部分,将为阿富汗中央监狱司工作人员、其他教养工作人员和当局如 法官、检察官、警察和阿富汗独立人权委员会成员提供培训。此外,还编 写了培训手册,涉及监狱和拘留中心工作人员基础培训、伊斯兰社会伊斯 兰教规的惩罚和伊斯兰囚犯的宗教权利和义务。研究所于 4 月份在意大利 锡拉库扎举办了一次阿富汗法律改革讲习班。在这次讲习班上,国际专家 和阿富汗政府代表讨论了如何加强阿富汗的刑法典草案,并提出一些建议 供起草新刑法典时使用。该研究所因为向阿富汗教养工作人员提供高级培 训而获得了国际惩戒与监狱协会颁发的 2008 年管理人员和工作人员培训 奖:

- (二) 为支持伊拉克司法系统的重建工作,研究所于 1 月和 5 月在美国军队资助下举办了两次讨论会,对伊拉克内政部 53 名法律顾问进行了国际合作与管理方面的培训。还是在 5 月份,研究所在意大利外交部及毒品和犯罪问题办公室资助下举办了一次讲习班,主题是有组织犯罪:形式、挑战和打击机制; 24 名伊拉克人参加了讲习班,讲习班讨论了有组织犯罪的各方面问题,如恐怖主义和贩运妇女和儿童。在欧洲联盟伊拉克综合法治特派团的框架内,研究所为意大利司法部教养司在意大利韦尔巴尼亚警察学院举办两期课程提供科学支助,目的是对伊拉克教养机构的 29 名官员进行培训。根据联合王国国际开发署与意大利内政部和公共安全部签署的协定,伊拉克内政部 13 名高级官员参加了为期一周的研究访问,参观了罗马的有关司法机构;
- (三) 关于在前南斯拉夫的马其顿共和国打击有组织犯罪和反腐败,研究所在意大利司法部和前南斯拉夫的马其顿共和国检察长办公室之间一个结对项目范围内,为涉及腐败、人口贩运和预防犯罪和起诉等问题的七次讨论会和讲习班提供支助。由于相信加强侦查和起诉有组织犯罪和腐败的机构和法律基础对于确保活动取得成效非常必要,该结对项目中包括全面分析前南斯拉夫的马其顿共和国有关有组织犯罪和腐败的立法框架。此外,由国内利益攸关者参加的磋商讲习班最后起草了建立竞争性现代数据库系统的国家数据监测计划草案:
- 四 国际货币基金组织与研究所连续第四年为中亚和东欧国家的 34 名政府官员举办为期六天的"洗钱活动和资助恐怖主义行为的类型"讲习班。参加讲习班的还有前南斯拉夫的马其顿共和国金融情报机构的代表,以及阿尔巴尼亚、白俄罗斯、哈萨克斯坦、前南斯拉夫的马其顿共和国及乌兹别克斯坦等国检察长办公室的专家。

G. 纳伊夫阿拉伯安全科学大学

- 16. 阿拉伯执法机构曾表示需要有一个机构促进所有阿拉伯国家的研究和培训方案,纳伊夫阿拉伯安全科学大学继续满足这一需要。
- 17. 关于研究出版物,目前继续就腐败与有组织犯罪之间的相互关系开展研究。除了期刊外,该大学出版了几本关于安全研究的书籍。
- 18. 该大学继续为阿拉伯学生提供警察科学、刑事司法行政科学和社会科学领域的研究生课程。该大学提供博士和硕士学位和证书。
- 19. 该大学是阿拉伯国家联盟阿拉伯内政部长理事会的组成部分。

H. 国际预防犯罪中心

20. 国际预防犯罪中心的任务是在地方、国家和国际各级支持和促进预防犯罪,特别是针对《关于犯罪与司法: 迎接二十一世纪的挑战的维也纳宣言》(大会第 55/59 号决议,附件)、《关于协作与对策: 建立预防犯罪和刑事司法

战略联盟的曼谷宣言》(大会第 60/177 号决议)及其行动计划以及毒品和犯罪问题办公室 2008-2011 年战略(经济及社会理事会第 2007/12 号决议,附件)。

- 21. 2008年,该中心开展了下列活动:
 - (a) 预防犯罪的规范和标准:
 - (一) 9月份,中心推出了《预防犯罪与社区安全国际报告:趋势与前景》。该报告涵盖犯罪趋势和预防犯罪战略、基于知识的预防政策、信息交换网络和自《预防犯罪准则》(经济及社会理事会第 2002/13 号决议)通过以来出现的做法。报告有英文、法文和西班牙文版,分析了与青少年、妇女、学校和公共场所有关的安全问题,并附有《世界各地采取行动可以借鉴的预防犯罪做法国际简编》,其中包括世界各地的做法的 65 个实例;
 - (二) 在预防犯罪和刑事司法委员会第十七届会议上,该中心工作人员为联合国预防犯罪和刑事司法方案网主题为"消除对妇女暴力行为:形式、战略和工具"的讲习班作出了贡献。该中心工作人员还参加了德国政府主办的一次技术专家会议,讨论一个预防犯罪评估工具草案和一本附在《预防犯罪准则》后面的预防犯罪手册。该评估工具草案是毒品和犯罪问题办公室刑事司法评估成套工具的组成部分,目前已经完成;
- (b) 战略性援助和技术援助:该中心继续扩大其技术援助作用的范围,特别是在拉丁美洲和加勒比。它与联合国开发计划署在海地就一项当地安全调查和一个观察处进行协作,与美洲开发银行就妇女安全问题进行协作。在智利,它就城市安全、媒体与受害人问题提供援助,在萨尔瓦多,就中美洲反暴力观察处提供援助。该中心参加了美洲国家组织公共安全问题筹备会议和当地国际组织的其他会议。中心向魁北克提供了额外的技术援助,包括援助一个市级观察处以及一次政府和警察预防战略评价;
 - (c) 信息交流、报告和出版物:
 - (一) 逾 30 个国家的代表参加了该中心第八次预防犯罪年度学术讨论会,重点讨论妇女安全问题。同时出版了《妇女安全问题做法简编》,其中列举了 31 个国家的城市、政府和非政府组织提供的实践和战略实例:
 - (二) 该中心参加了联合国人类住区规划署(人居署)于 6 月 17 日至 21 日在南非德班举办的预防青少年犯罪和城市问题国际峰会。该中心的工作人员为峰会起草了一份背景文件,并参加了在比利时、巴西、加拿大、智利、哥伦比亚、萨尔瓦多、法国、德国、海地、墨西哥、摩洛哥、挪威、葡萄牙、南非、特立尼达和多巴哥举办的活动;
 - (三) 发表了媒体与闭路电视在预防犯罪中的作用的报告,此外还发表电子版时事通讯《国际观察员》和《社区安全与土著民族问题国际简报》。

I. 安全研究所

22. 安全研究所是一个独立的非营利性应用政策研究所,在内罗毕、亚的斯亚贝巴、开普敦和普勒陀利亚设有办事处。其任务是构想关于非洲人的安全的辩

论,提供相关资料并增强这类辩论,以支持各级的政策制定和决策工作。研究 所在 2008 年开展的一些主要预防犯罪和刑事司法工作包括:

- (a) 犯罪与人的安全:
- (一) 在全非洲进行了几次犯罪受害人问题全国和城市调查;
- □ 出版了期刊《南非犯罪问题季刊》,并为政策制定者和决策者举办定期的研讨会和情况介绍会;
- (三) 监测并分析几个非洲国家的犯罪和司法趋势;
- 四 为几个非洲国家的高级官员提供犯罪、国际司法和警务培训;
- (b) 打击国际犯罪和恐怖主义:
- (一) 与非洲各分区域组织合作,向有关政府官员提供国际犯罪与恐怖主义问题专业培训;
- 二 在亚的斯亚贝巴担任政府间发展管理局反恐能力建设方案的实施机构;
- (三) 主办区域和国家讲习班,主题是非洲打击国际犯罪(种族灭绝罪、危害人类罪和战争罪)的对策和国际刑事法院在促进对这些犯罪问责方面的作用:
- 四 就涉及国际犯罪的多种主题包括恐怖主义发表多篇论文、专著和电子 通讯:
- (c) 反腐败行动:
- (一) 举办几次国家和区域讲习班,以提高对气候变化及其对非洲发展和治理的影响的认识:
- 二 主办反腐败因特网门户网站(http://www.ipocafrica.org),就与南部非洲的腐败、治理和问责有关的广泛问题发表论文和报告;
- (三) 实施几项举措,促进执行《非洲联盟预防和打击腐败公约》和《反腐败公约》;
- 四 举办一次专家讲习班,以加强非洲民间社会代表就非洲被盗资产返还问题的合作,从而促进这类资产的返还;
- (d) 军备控制和裁军:
- 与南部非洲警察局长区域合作组织协作,制订实施《关于在南部非洲 发展共同体区域管制枪支、弹药和其他有关物资的议定书》的标准作业程 序;
- 二 主办讲习班并汇编一本手册,以协助非洲国家批准《非洲无核武器区条约》(《佩林达巴条约》);⁴

⁴ 见 A/50/426, 附件。

- (三) 参加安全理事会为监测对利比里亚武器禁运而设立的利比里亚问题专家小组;
- (四) 研究南部非洲的武器中介活动以及南非和肯尼亚的枪支犯罪和暴力问题:
- (e) 打击有组织犯罪和反洗钱:
- (一) 在东部和南部非洲举办有组织犯罪和洗钱问题区域讲习班;
- 二 对东部和南部非洲腐败问题与执行反洗钱措施之间的关系进行详细分析;
- 三 与南部非洲发展共同体各国警察机构合作,对有组织犯罪趋势进行战略性分析;
- 四 在网上发表有关非洲有组织犯罪和洗钱问题的公报、论文和专著;
- (f) 其他出版物和网站:研究所出版了种类繁多的出版物,这些出版物均可通过其网站(http://www.issafrica.org)查阅,其网站点击量已超过每月 200 万次。

J. 韩国刑事司法政策研究院

- 23. 韩国刑事司法政策研究院在 2008 年开展的主要活动包括: 5
 - (a) 国际讲习班、讨论会和学术讨论会:
 - (→) 世界范围内当前计算机犯罪趋势与对策,4月17日;
 - □ 版权与研究诚信问题,4月20日;
 - (三) 为朝韩统一作准备的刑事司法研究方向,5月7日;
 - 四 针对性犯罪惯犯的对策,5月14日;
 - (五) 经修订的少年法和少年司法制度,5月23日;
 - (六) 日本司法改革趋势, 6月2日;
 - (七) 德国刑法中有关杀人罪的改革, 9月22日;
 - (八) 安乐死问题, 10月21日;
 - (九) 计算机文化机能失调的增加及其对策,11月1日;
 - (+) 特别刑法改革的国际趋势,11月7日;
 - (十一) 日本临时刑法改革问题研讨, 11 月 25 日;
 - (b) 对计算机犯罪采取的行动:

⁵ 进一步的情况,见韩国刑事司法政策研究院的网站(http://www.kic.re.kr)。

- (一) 研究院与毒品和犯罪问题办公室合作,分别于 2 月 21 日和 22 日及 10 月 30 日和 31 日在首尔组织并主办了第四次和第五次开发打击计算机犯罪虚拟论坛专家组会议:
- (二) 研究院与毒品和犯罪问题办公室合作,在 6 月份为越南公共安全部计算机犯罪调查人员举办了试点网上培训方案;
- (c) 刑法改革研究,涉及将特别刑法典和其他管理法规的刑罚条款纳入《大韩民国刑法典》、刑事定罪和非刑罪化、刑罚制度和法律规定的惩罚;
 - (d) 分析针对老年人犯罪问题和防止这类犯罪的措施;
 - (e) 关于谋杀的全面研究,包括原因、趋势和心理因素;
- (f) 2008 年初开始实行的大韩民国陪审团制度研究。研究人员参加了陪审团审判,分析了陪审团制度的问题,并提出一些法律替代措施来改进这种制度;
 - (g) 出版物:
 - (一) 关于大韩民国犯罪趋势和刑事司法的研究论文;通过环境设计实现预防犯罪系统化;防止对住房改扩建项目的非法管理的措施;犯罪危害少年问题调查;制定针对少年违法者的法律教育方案;
 - 二 2月份与联合国所属欧洲预防和控制犯罪研究所共同出版一本书,题为"为了法治:世界各地的刑事司法教育和培训";
- (h) 推出新版犯罪问题统计信息系统,其中包括以官方数据为基础专为该系统提供的 1986-2007 年期间的犯罪统计数字。

K. 瓦伦贝里人权和人道主义法研究所

- 24. 瓦伦贝里人权和人道主义法研究所是一个独立的学术机构,设在瑞典兰德大学。该研究所的宗旨是通过开展研究、学术教育、信息传播和国际开发方案,促进普遍尊重人权和人道主义法。该研究所自 1993 年以来一直是联合国预防犯罪和刑事司法方案网的成员。研究所的国际方案采取与有关机构或有关部直接合作的方式实施。这些方案主要由瑞典国际开发署出资。研究所在 2008 年开展的与毒品和犯罪问题办公室有关的主要活动如下(进一步的情况,见http://www.rwi.lu.se):
- (a) 高等教育:在瑞典,研究所的工作人员为韦克舍大学警察学院的学生教授一门人权与警务课;
- (b) 研究所继续与拉丁美洲预防犯罪和罪犯待遇研究所合作,开展一个比较研究项目,并在拉丁美洲教养系统进行人权方面的培训和能力建设;
- (c) 研究所与印度尼西亚法律和人权部惩戒司合作,在一个方案的框架内在印度尼西亚五个惩戒机构开展活动,重点是落实《囚犯待遇最低限度标准规则》。目的是提高该司和五个机构工作人员关于如何按照人权标准和专业化监

狱管理原则管理监狱的技能和知识;

- (d) 在与北京国家检察官学院进行圆满合作的基础上,研究所主动开展一些联合项目活动,以提高中国省级检察官培训机构的人权能力,主要是在呼和浩特(内蒙古自治区)、西安(陕西省)和昆明(云南省)。研究所还与北京海淀区检察院合作,实施并传播如何改进检察官和警察之间的协调的准则。该准则的最终目的是加强海淀区的人权保护并探讨如何减少审前拘留;
- (e) 在土耳其,研究所与伊斯坦布尔比尔基大学人权研究中心合作,通过培训和提高认识活动,特别是在土耳其司法机关成员和法律从业人员中间促进不歧视妇女和妇女的人权,促进法律从业人员对残疾人采取基于人权的做法;
- (f) 在中东和北非,研究所评估了在区域一级加强司法培训学术机构在人权领域的能力的方式;
- (g) 《警察用重要人权法规:国际文书汇编》第二版已经出版,这是瓦伦贝里研究所专业人员人权指南系列丛书的一部分。

四. 国际科学和专业咨询理事会的活动

- 25. 2008 年,国际科学和专业咨询理事会继续与毒品和犯罪问题办公室密切合作,在预防犯罪和刑事司法领域开展活动。
- 26. 在 4 月份举行的预防犯罪和刑事司法委员会第十七届会议的框架内,理事会参加了由联合国预防犯罪和刑事司法方案网各机构举办的讲习班,这次讲习班于 4 月 23 日举行,主题是"消除对妇女暴力行为:形式、战略和工具"。理事会就针对妇女和女童的恐怖主义和暴力行为作了专题介绍。
- 27. 还是在委员会第十七届会议期间,理事会一名主席团成员与毒品和犯罪问题办公室执行主任会晤,确定将于 2008 年 12 月举行的理事会国际会议的议题。经过会晤,确认这次会议应讨论有组织犯罪与盗窃古董之间的联系问题。
- 28. 12 月 12 日至 14 日在意大利库马耶举行了针对艺术品与古董的有组织犯罪问题国际会议。会议的目的是提供一个论坛,供学术界和(执法机构、博物馆和协会的)从业人员交换意见,并结成伙伴关系,目的是编写有关这个问题的文件,研究和扼制这个问题。
- 29. 这次会议期间,举行了四场会议,除其他以外讨论了下列问题:量化和统计数据、刑事调查得出的信息、冲突地区遇到的问题以及国际刑事政策工具和对策的制定。讨论了保护文化财产的规范性框架和打击有组织犯罪的国际公约。还讨论了私营部门(博物馆、拍卖行和协会)的作用。
- 30. 会议期间,还举行了一次联合国预防犯罪和刑事司法网各机构会议。
- 31. 在会议结束时,拟订了一系列建议,理事会希望将这些建议提交预防犯罪和刑事司法委员会 2009 年第十八届会议。
- 32. 理事会与犯罪司法所和一个称作"接触中心"的非营利组织合作,制作了一个网上日历,其中列出了各种国际刑事司法活动的信息(http://www.crimeday.

net) 。

- 33. 继续出版理事会与纳伊夫阿拉伯安全科学大学合作发行的季度通讯。
- 34. 理事会的网站(http://www.ispac-italy.org)每个月接到数百次查询。该网站载有从事预防犯罪和刑事司法工作的非政府组织、个人专家、私营组织和学术机构的名单,还载有联合国和其他机构的相关出版物的信息。网站专设一区,列出关于第十二届预防犯罪和刑事司法大会筹备情况和规划工作的最新信息。

16